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A BÄCSB0DR0G VARMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS part hivatalos közlönye

BlÖlteetéMl ár: Epész évié 10 kor, félévre 5 kor., 
negyedévié 3 kői Taultólt réagóre : Egész évié ti kor., 

félévre 4 kui óim Egyes széni áia 10 fillér.

A laptulajdonos „Bácsmegyei 
Fuygetlenséqi és 48 as Pált" 

inagulzásából :

FALCIONB LAJOS.

Felelős szerkesztő :

hinthR gyula.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Erzsóbet-Ktirút 13, az 
Közlemények és előfizetések ide küldendők
Megjeleulk : vasárnap éa outitól tökön.

„Meghalt!“
Történelmileg megörökített tény, 

hogy a múlt század hatvanas éveiben, 
amikor az alkotmányos élet helyreállí­
tása után tartott első vármegyei köz­
gyűléseken a megyebizottsági tagok ne 
veit fölolvasták, egyik-másik név emlí­
tésénél a közgyűlés tagjai egyértelműig 
lázúdították : „Meghalt í" És a jegyzők 
nyomban kitörölték az illetők nevét a 
tisztából, mintha azok csakugyan elköl­
töztek volna az élők közül Pedig a 
halálnak átadott nevek tulajdonosai fizi­
kailag életben voltak, csak erkölcsileg 
haltak meg, csak a közélet számára 
nem léteztek többé, mint olyan júdás- 
alakok, akik az elnyomatás sötét kor­
szakában, a saját nemzetük ellen, a 
fekete-sárga rendszer szolgálatába sze­
gődtek

Az így megbélyegzettek közül né­
melyek személyesen is jelen voltak a 
közgyűlésen, de mikor a közvélemény 
az erkölcsi halált kimondta rájuk, le­
sütött fejjel, szótlanul kullogtak ki a 
teremből és soha többé a közélet fóru­

TÁRCA.
A kártya.

irta: Bíró Lajos.
(Egy újságíró naplójából.;

(Folytatás.)

Megkezdődött a játék.
— Húsz forinttal beljebb !
— Ez a kártya tíz forint!
— Tíz forint a vak !
A harci jelszavak röpködtek a levegőben. 

Istenem, micsoda összegekben megy ez a játék. 
Hisz ez őrületes. Kacagtam volna rajta, ha 
nézője vagyok, De fgy — ! Az én szegény száz 
forintom milyen szegény, milyen silány, milyen 
töipe volt.

Rám került a sor. Eh. nem „tartok“ sem­
mit. Veszitek egy pár forintot, de menekülök.

Megnéztem a kártyámat és a vér a fe­
jembe tódult. Ász volt minden kártyám: ász, 
piros, zöld, gúnyos pofájú figurák. A fejembe 
lüktetett a vér; eszeveszetten döngette a ha­
lántékomat.

Nem menekültem. Játszani kezdtem. Hív- 
'ak r1 i ártottam. Visszahívtam. A szájam ki­
száradt, a torkomat fojtogatta az izgatottság. 
A szemembe egyszerre zavarosan csapódtak a 
színek. Csaknem belevakultam. Négy ász volt 
6 kezemben; a gyilkos játékban a legfőbb

mán nem mutatkoztak Tisztában voltak 
ugyanis azzal, hogy a lesújtó ítélet alól 
nincsen (eloldozás ; mert az apagyil­
kosságot néha meg lehet bocsátani, de 
a haza ellen elkövetett bűnt és áru­
lást — soha.

önkéntelenül is ez a történelmi 
reminiszcencia tolul az emlékezetünkbe 
most, amikor a Khuen-kormány végle­
gesen és föltámaszthatatlanul megbu­
kott, s a dicstelen bukást a nemzet túl­
nyomó többségének örömriadala kiséri.

Már maga az a rideg tény is tra­
gikussá teszi a bukást, hogy Khuen 
grófot, a született udvaroncot, a meg­
különböztetett császári kegyencet, egyet­
len szóval se marasztalták, amikor le­
mondását benyújtotta. A király az első 
szóra rögtön elfogadta a lemondást és 
kúrián tudtára adta a kiszolgált kegyetle­
nek, hogy egész pereputyával együtt 
— mehet, hűséges szolgálataiból nem 
kérnek többé. Aminek az a magyará­
zata, hogy a döntő körök meggyőződ- 
arról, hogy ennek az embernek nem 
vehetik többé hasznát ; mert ő szol­
gálni akar és mindenre kapható ugyan, 
de tenni nem tud semmit.

A bukás kietlen és csúfos volta 
ban azonban csak drámai iguzságszol- 
yáltatást lát a nemzet. Annak az et 
kölcsi törvénynek érvényesülését látja 
ugyanis benne, hogy a bűnt minden­
esetre büntetésnek kell követnie. íme, 
ezek az emberek leitatták, megveszte­
gették, megbecstefenítették a választó 
közönség nagy részét, tatárjárást vittek 
véghez, rémuralmat tartottak fenn, ül­
dözéssel és terrorizmussal dolgoztak, s 
úgy garázdálkodtak és gőgös elbizako­
dottsággal úgy rendezkedtek be, mintha 
a kormányzásuk évtizedese biztosítva 
volna; s alig telt el két esztendő, már 
is lezuhantak a hatalom polcáról és 
minden porcikájukat úgy összetörték, 
mint aki a lomnici csúcsról bukik a, 
feneketlen mélységbe. [Mi egyéb ez, 
mint maga a Nemezis ?

De nemzet számára megbecsül­
hetetlen értékűvé teszi a bukást az a 
bizonyosság, hogy Khuenékkal együtt 
régképpen éa örök időkre megbukott Ma­
gyarországon az immár túltengő éa 
tűrhetetlen osztályuralom is. Abban a 
pillanatban, amint a Khuenkormány he­
lyét elfoglalja a választójogi kabinet,

hatalom, a szörnyű, nagy úr, amely legázol 
mindent.

Az asztal körül már csend volt. Mindenki 
feszülten figyelte a tusát.

Végül kelten küzdöttünk : Fischer, a mil­
liomos, meg én. ö kihúzta a tárcáját, ezt a 
tárcaszörnyeteget, amelyből nagy bankók vörös­
lőitek ki. Én idegesen szorongattam a négy 
kártyát és megforgattam szegény száz forintomat.

A milliomos kivette a szivart a szájából 
és a világ legtermészetesebb hangján hívott 
egy irtózatos összeget. Nyilvánvaló volt, hogy 
meg akar ijeszteni, „el akar keigetni“. Mert 
hiszen tudtam, hogy én vagyok az úr, nálam 
van a legfőbb kártya-hatalmasság, nálam van 
a ferbli nagy mogulja : a négy ász.

Szóval a millomos hívott. Nyugalmat erő 
szakoltam magamra. Megadom. Visszahívtam 
valami semmiséget. A milliomos megadta. Újra 
hívott; Ismét egy kis vagyont.

Minden szem rajtam égett. Úgy éreztem, 
hogy az emberek mind gúnyosan mosolyognak 
az én száz forintomon. Mind tudják, hogy én 
voltaképen csalok, meri hiszen ha veszítenék, 
nem tudnék fizetni.

összeszedtem az Idegeimnek minden ere 
Jét. Nem bírom tovább Belenyúltam a zsebembe, 
kivettem a tárcámat, néhány névjegy volt 
benne lecsaptam az asztalra és ráütöttem :

— Megadom. Mi van?

... Ez végét veti a tusának Mi vari : 
erre a szóra le kell ereszteni a sisakrostélyokat

A milliomos megmutatta a kártyáját. Valami 
semmiség volt. Én nyugodtan terítettem ki a 
négy ászomat.

Az elszörnyedés moraja zúgott fel. A 
milliomos rögtön elém tolta a vesztett összeget. 
A többiek is. Halommal állott előttem a bankó. 
I öbb volt ezer forintnál. Ekkor hárman is rám 
támadtak :

— Hiszen te nem tudsz játszani!
Megremegtem. Csak nem tudják ezek, 

hogy nincs több pénzem a száz forintnál' ? 
Nem tudták.

Miért kérdezted, hogy mi van ? Hiszen 
a hasába láttál Miért nem folytattad a veretést ?

Az ismert kártyás-kifejezések kedvesen 
csengtek a fülemben. Boldog voltam. Most már 
nem kell megfutnom szégyenszemre : Itt van 
a pénz, az édes pénz, száz, ötszáz, ezerhárom­
száz forint.

• • Tovább folyt a Játék, örült szeren­
csém volt. Egy két óra múlva négyezer forint 
feküdt előttem.

Hajnali három óra volt. Ekkor eszembe 
jutott az öcsém. A szivemet megrohanta a 
fájdalom. Szegény fiú, vájjon mit csinál most? 
Hátha csakugyan nem tud magán segíteni?

(Folytatása következik.)
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amely meg fogja alkotni a népparia- 
mentel. biztosítva van szamunkra a 
demokralikus fejlődés, megkezdődik a 
korszerű átalakulás és nemzeti megúj­
hodás korszaka, &• örökre megbukott 
a Tiszaklikk, amely hazánkban a reak­
ciós oligarcha uralom szívós és makacs 
zászlóbóldozója volt A politikai des- 
perálók ezen egssz veszedelmes gái 
dójára mely oly hosszú időn át 
megállította a nemzet testében a vér­
keringést es parazitaként élősködőit köz­
életünkön — bízvást rámondhatjuk im­
már a szentenciát: „Meghalt, nincs
többi és nem is támadhat föl.“

S reánk, bácskaiakra nézve ez a 
pusztulás még külön is kimondhatatla­
nul örvendetes azért, mert a muligá­
sé reg gél és a Tiszaklikkel együtt pusz­
tul el a Vojnits-yubernium is, amely 
évtizedek óta fojtogat bennünket. Voj 
nils báró és Tisza István gróf ugyanis 
valóságos siámi ikreket képeznek, s 
abban a percben, amint Tisza leesik a 
hatalom polcáról, Vojnits báró is „meg­
halt" a közélet számára, s visszavonul 
a magán életbe, ahonnét az ő szamára 
nincs többé visszatérés a fórumra A 
hires bácskai tatár khán, akinek a bele­
egyezése nélkül évtizedeken át egy fa­
levélnek se volt szabad leesni a fáról, 
s akinek ellenére még bakter se lehe­
tett itt senki — rövid idő múlva nem 
lesz egyéb, mint egy politikai lézengő 
Ritter vagy barlanglakó remete, aki az 
egykori hatalom és dicsőség korhadt 
emlékein buslakodja át örömtelen életét, 
mint hajdanában a trónveszteti Salamon 
király.

Szomorú végzet, de — ismételjük
ez az igazi drámai igazságszol­

gáltatás.
A Khuenkormány és a mungóhad 

bukása tehát korszakalkotó történelmi 
momentum, amely Magyarország újjá­
születését vonja maga után S a törté­
nelem fölfogja jegyezni, hogy ezt a 
megbecsülhetetlen eredményt főképpen 
40—50 elszánt, bátor és céltudatos 
hazafi kitartó harcának, justh Gyula és 
derék társai becsületes küzdelmének 
köszönhetjük A magyar nép örök hálá­
val tartozik nekik; s reméljük, hogy 
a háláról nem is feledkezik meg, ha 
majd eljön az alkalom, amikor azt tet­
tekkel lehet és kell bebizonyítani Mert 
nem szabad feledni, hogy Justhéknak 
adatott meg a dicsőséges föladat, hogy 
Kossuth Lajos kolosszális művének, a 
jogegyenlőségnek keresztülvitelét, az

' Isten és a nemzet segítségével, s a 
I maguk önfeláldozó munkájával befe­

jezhetik

Március 15.
A március 15 iki ünnepélyt rendező ál 

landó bizottság a következő felhívást teszi ki:
Polgárok! Hazafiak!

A március 15-iki évforduló, immár hat­
vannégy esztendő óta, mindenkor a szent ke­
gyeletnek ünnepe volt és bizonyára az is marad. 
Mert ezer éves történelmünk legnagyobb ese­
ményei között nincs egy sem, amely jelentő­
ségben össszehasonlítható lenne 1848 március 
tizenötödikével, amikor diadalmasan előre tört 
az alkotmányos szabadság és jogegyenlőség 
korszakalkotó eszméje; amikor százados bilin 
cseket rázott le magáról az öntudatra ébredt 
nép, s egyszerre belépett a polgárosult nem­
zetek nagy családjába és lerakta a demokra­
tikus haladás és korszerű fejlődés megingat- 
hatlan fundamentumát.

Pártviszályoktól széttagolt, vallási és nem 
zetiségi tusakodásoktól tépett hazánkban egyet­
len egy érzelmi pont van, ahol mindnyájunknak 
feltétlenül találkozni lehet és kell: a márciusi 
eszmék íenkölt kultuszában.

Politikai nemzetkülönbség elválaszthat, 
vallási és nemzetiségi elfogultság szembe állít­
hat bennnünket; de az alkotmányos szabadság 
és a jogegyenlőség mindnyájunknak közös 
kincse.

E nagy és szent eszmék születésének 
évfordulóját tehát, szenvedélytől és gyűlölettől 
megtisztult szívvel, s hálás kegyelettel együtt 
kell ünnepelnünk.

Jöjjetek el mindnyájan az évforduló ün­
neplésére és hozzátok magatokkal azt a kibé­
kítő és fölemelő gondolatot, hogy valamennyien 
annak a közös hazának gyermekei vagyunk, 
amelyről írva vagyon :

„A nagy világon e kívül, nincsen szá 
módra hely ; áldjon vagy verjen sors keze, itt 
élned-hallnod kell !“

Az ünnepély sorrendje:
1. Délelőtt 9 órakor ünnepies isteni tisz 

telet a róm. kath. templomban, ezután körme­
net a Schweidel József szobrához.

2. Délelőtt 10 órakor Schweidel József 
szobrának a megkoszorúzása. A Polgárt Ka­
szinó Egyleti Dalárda énekli a Szózatot. A 
Függetlenségi Párt és Kör koszorúját Petényi 
József teszi le. Más koszorúk letevése. Ugyanaz 
a Dalárda énekli a Himnuszt.

3. Délután '. j 4-től 4 ig a városháza 
erkélyéről tárogató szól.

4. Délután 4 órakor kezdődik az ünne­
pély a városháza nagytermében. A rendező 
bizottság elnöke megnyitja az ünnepélyt.

5. Szózat. Énekli az Iparos Dalárda.
6. Szalay Vilma k. a. szavalja Sas Ede 

„Március 15“ című költeményét.
7. Vértesi Károly ünnepi beszédet mond.
8. Az Iparos Dalárda zenekisérettel kuruc 

dalokat énekel: Gúnydal a németre. — Buj­
dosók dala. Rákóczi búcsúja.

9. Patajger Nándor szavalja Ábrányi 
Emil „Erős hit" című költeményét.

10. Himnusz. Énekli az Iparos Dalárda.
A háztulajdonosokat kérjük, hogy házaikat

zászlóval ékesítsék fel. A hatóságokat, hivata 
lókat, polgárságot, nagyközönséget, az egyesü­
leteket és a tanuló ifjúságot zászlók alatti 
megjelenésre és lelkes ünneplésre meghívjuk.

Zombor, 1912. évi március 9 én 
Hazafias üdvözlettel :

Zombor város húga fiús polgársága nevében 
A március 15 ünnepélyt rendező állandó biz. 
Dr. Novak Elemér, Vértesi Károly,

jegyző elnök.

HÍREK.

A Khuen-kormány bukása. Amint 
előre jeleztük, a Khuen-kormány bele 
bukott a függetlenségi és 48-as párttal 
vívott parlamenti harcba Csölöt lökön 
adta be Khuen a kormány lemondását 
s a király azt nyomban elfogadta. Tá­
vozását pénteken a képviselőházban, 
szombaton a főrendiházban hivatalosan 
bejelentette Khuen, s indítványára a 
parlament, a válság elintézéséig, elna­
polta magát. A választójogi kabinet ki­
nevezése küszöbön áll, s minden jel 
oda mutat, hogy Lukacs László — a 
Tisza Vojnits klikk ellenlábasa — lesz 
az új miniszterelnök

Március 15-iki ünnepély a függet­
lenségi körben. A zombori függetlenségi 
és 48-as kör, hagyományos szokás sze­
rint, az idén is ünnepélyes társasvacso­
rát rendez március hó 15-én a saját 
helyiségében. Az alkalmi beszédet, a 
rendezőség fölkérésére, lapunk szer­
kesztője, Pintér Gyula tartja Ezenkívül 
természetesen lesznek még egyéb be­
szédek is. A társasvacsorára melyen 
nők is részt vesznek — egy teríték ára 
1 kor. 60 fillér. Jegyek a köri szolgái­
nál válthatók.

A Rákóczi-szobor leleplezése. A Rá
kóczi szoborbizottság március hó 6-án Vértesi 
Károly elnöklete alatt tartott ülésén elhatározta, 
hogy a zombori Rákóczi szoboi leleplezését 
f. évi június hó 9 én tartja meg, méltó ünnepség 
keretében Mint értesülünk, a szoborbizottság 
ügyburgó és érdemes elnöke, Véitesi Károly, 
azon fáradozik, hogy az ünnepi beszéd tartá 
sára országos nevű kiválóságot nyerjen meg.
A leleplező ünnepély programját a bizottság 
később fogja közzé tenni.

A függetlenségi párt és kör tiszt­
újító közgyűlése. A zombori független­
ségi és 48-as pár! március hó 15 én 
délelőtt 1 1 órakor, a függetlenségi köt 
pedig délután fél 3 órakor tartja évi 
rendes tisztújító közgyűlését, a függet­
lenségi kör helyiségében. A pártgyűlésre 
az összes párttagokat, a kör közgyűlé­
sére pedig a köri tagokat ezen úton is 
meghívja és a pontos megjelenésre föl­
kéri az elnökség.

Czeisel úrék ,.dolgoznak.“ A Czeisel 
Fajos elnöklete alatt álló adóíelszólamlási bi 
zottság működéséről épületes históriákat hallot­
tunk. A konkrét esetekkel azonban egyelőre 
nem foglalkozhatunk ; sem időnk, sem terünk 
nincs rá ; majd később mindenesetre megörö­
kítjük a följegyzésre érdemes dolgokat. Most 
általánosságban csak annyit említünk meg, hogy 
Czeisel úrék - úgy látszik — kétféle szem­
üveget használnak. Ha ellenzéki adózó kerül 
a bicskájuk alá, akkor nagyító üvegen nézik 
annak a jövedelmét ; a mungókkal szemben 
azonban olyan kicsinyítő üvegen vizsgálódnak, 
amely alatt összezsugorodik az adó objektum.
Így aztán a pénzügyminiszter kecskéje is jól­
lakik, a munyók káposztájában sem esik valami 
sok kár. De nem feledkeznek meg Czeisel úrék 
a saját jóvoltukról sem. A felszólamlást bizott­
ság működését szabályozó pénzügyminiszteri 
rendelet szerint ugyanis a tisztelt bizottságnak 
naponként 6 órán át kellene dolgoznia ; Czeisel

Röntgen vizsgálati intézet
ZOMBOR, Csihás Benő-utca 12. szám.

Rendelés egész nepon ét.-------------Mérsékelt árak I

Hasziláltatik Csonttörések és ficamok megállapítására 
T üdőbetegségek, szívbajok, daganatok, csontbántalmak 
húgy és epekövek kórismézésére Húsdaganatok, rákbeteg 
ségek, tüdővérzések fájdalomnélküli gyógyítására. Fény 

kép felvételek is eszközölhetők.
HV Szőrzet eltávolítására sikeresen alkalmas.
40 10 -3 Dr. Donosziovits Vilmos, orvos.
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úrék azonban bölcsen tudják, hogy : „több 
nap, mint kolbász,“ annak okáért naponként 
csak három órán ál végzik az adózók vivi 
• eccióját Persze, Így kétszerannyi salláriumot 
lehet fölszámítani, s okos ember addig szedi 
az epret, amíg lehet. Úgy sem lehet már so 
káig, sőt soha se lehet többe, mert a szegény 
munyók Immár örök időkre elesnek a konctól.

Csak Mautner-fóle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és ker­
tészek még akkor is, ha mások olcsóbbak vo! 
nának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges. 30 l3 6

Troubadourok hangversenye. Március 
7-én, csütörtökön este tartotta meg Zom borban 
a szabadkai filharmóniai társaság nagy hangver­
senyét, melyet a zom bori troubadourok rendez­
tek az egész bácskai közönség nagy érdeklődése 
mellett. A kaszinó nagyterme zsúfolásig megtelt 
igen disztingvált közönséggel, ott volt a zombori 
társadalom színe javának nagy része, s nagy 
számú vidéki előkelő közönség. A közönség 
— melynek csak ritkán van alkalma gyönyör­
ködni a művészi zene szépségeiben — áhitatos 
figyelemmel hallgatta végig a két óráig tartó, 
magas nívójú programmot, mely Cherubini, 
Schubert, Grieg, Mendelsohn, Bizat nagy alko­
tásaiból és Lányi Ernő karmester saját szerze­
ményű magyar mótivumú románcából állott. 
A 48 tagból álló zenekar a műsor minden 
részében kiváló fegyelmet, pompás összjátékot 
ás művészi felfogást tanúsított. Ezért a pompás 
zenekarért irigyeljük a boldog szabadkaiakat, 
kik ezt a zenekart nap-nap után élvezhelik. 
A siker oroszlánrésze a zseniális karmestert, 
Lányi Ernőt illeti, ki ezt a pompás zenekart 
nagy részben amatőr zenészekből rövid idő 
alatt ily kitűnően kiképezte. Fájó érzéssel gon­
dolunk vissza a mi zombori zeneiskolánkra, 
amely ugyanerre a művészi feladatra volt hi­
vatva, de sajnos rövid idő alait tönkre tette a 
városi intéző körök szűkkeblűsége Előadás 
után a nagyszámú fiatalság táncra perdült s a 
böjt dacára a legmelegebb farsangi sikereket 
is túlszárnyaló jókedvvel tarlóit a tánc a reg­
geli órákig. A nagyszámú hölgykoszolúból a 
következők neveit sikerült feljegyeznünk. Asszo­
nyok . özv. Csihás Benőné, dr. Gábor Izidorné, 
dr. Deák Béláné, dr. Mayer Nándorné, Hei- 
szinger Antalné, özv. Valet Antalné, Szauer- 
born Károlyné, Schumacher Sándorné (Cser- 
venka), Eperjesi Béláné, Krúdy Gézáné, Kohut 
Kálmánná, Raisz Sándorné, Radány Péterné, 
dr. Bruck Jenőné, dr. Scheer Árminná, Keszler 
Dezsőné, Kiss Mátyásné, Kirchner Károlyné, 
özv. Papp józsefné, Kacvincki Kálmánná, Basler 
Jánosné, Horváthné, Hermez Ferencné, Lang 
Jakabné, Eeimann Károlyné (Szivac), Bidló 
Antalné, Vojnits Islvánné, Reiszer Antalné 
(Baja), dr. Szabó Józsefné, Stefi Vilmosné, 
Löwinger Dezsőné, Szedressy Ödönné, dr. Gaal 
Rezsóné, Schwertecky Ferencné. dr. Csernicky 
Andorné, Székely Sándorné (Kerény), Trislerné,
Jus!ts Antalné, dr. Danninger Ádámné, dr. Frank 
Mihályné, Tomcsányi Aladárné, Zombori La- 
josne, Longauer Ferencné, dr. Donoszlovits 
Vilmosné, Fratricsevics Mimi, özv. Kleiner 
hábiánne, Halm Ottóné, dr. Vadas Kálmánné, 
ür. Ciráki Gáborné (Topolya), Khioyber Lajosné, 

rischler Nina, ^ Wundsám Ida, dr. Margalics 
hdené, dr. Késmásky Béláné, Krestyánszki 
Miklósné (Topolya), Grosser Gézáné, Karácson 
Gyuláné, Kende Ignácné, özv. dr. Spitzer 
Mornó, Jablonszky Aladárné, Halm Ervinné, 
bischer Lajosné, dr. Adler Miksáné (Orosháza), 

őrös Lászlóné, Fehér Jenőné, Knézy Hugóné 
(Nemesmilitics), Alföldy Lászlóné, dr. Willmann 

atyásne (Hódság), Speiser Ferencné, özv. 
ekezovitsné, dr. Szauer Károlyné (Szilberek). 

Leányok : Mayer Maca, Fekete Irén (Szobránc), 
bieisinger Aranka, Szauerborn Mariska, Schu 
macher Aianka (Cservenka), Kolozsváry Leonka 
és Blanka (Baja),;Radány Ella, Kirchner Madien 
Basler Munda, Morváth Margit és Manci, Szűcs 
Maca (Szeged), Vojnits Juci, Riser Böske (Baja),
, r.1 Bella (Baja), Berec Irén, Szabó Eleika, 
Lowmger Margit, Fülöp Rózsika (Szeged), 
Uiigonevics Milica (Hainburg), Knézy Örzslke, 
b^alaj Juliska, Lőrinci Irénke, (Újverbász), Will 
mann Iimus és Janka (Hódság), Kekezovics 
B.roska és Aranka, Husvétli Irén, Trisler Nelli, 
Bzekely Margit (Kerény), Jusics Lussy, Molnár

Ilonka (Gombos), Pápai iza (Topolya), Zombori 
Ilonka, Boyer Helén, Donoszlovics Eryca, Jóvá 
novics Leona, Csihás Erzsi és Nusi, Vadas 
Anci, Kovacsics Erna, Kleiner Giza és Manci, 
Khioyber Lili, Lovassy Oca, Margalics Izabella, 
Vissy Olga és Vilma (Újvidék), Grosser hón, 
Krump Anna, Legetics Jelka, Szauer Margit 
(Szil berek)

A zombori Máriás. A Bácska dühösen 
kesereg Karthágó romjain, s bőszült szomorú 
ságdban vigasztalásul nemzeti hősnek teszi 
meg Khuen grófot. Risum teneatis! A fájdal­
mat kímélni kell, ha nevetséges is; lehet-e 
annál nagyobb fájdalom, mint amikor a ki 
árendált lélek elveszti a kosziadé gazdáját ? 
Néma részvétlenséggel tűrjük hál a komikus 
kiabálást; de a régi vers önkéntelnnül az 
eszünkbe jut: „ Megy a Soma szamáron, földig 
éi a lába, nagy a legény, de nagyobb a szó 
morúsága. Elkeseredésében mi telhetett tőle? 
Nagyot ütött botjával, a saját fejére.“

Az Eremin Vuits sajtóper. Lapunk 
1910. április 21-én megjelent számának egyik 
közleménye — megemlékezvén a tisztviselők 
erőszakos korteskedéséről — arról adott hírt, 
hogy Eremin György rendőralkapitány éjjel föl 
verte Kovacsics Milán cservenkai korcsmárosl 
és felelősségre vonta, hogy hogyan mer ő az 
ellenzékkel tartani; majd ijesztgetések és ígére­
tek után rávette, hogy a szegény ember más 
nap Konyovits zászlót tűzzön ki. Eremin György 
alkapitány e közlemény miatt sajtópert indított 
annak szerzője, Vuits István ellen. A sajtóper 
két évi huza vona után március 13-án kerül 
tárgyalásra a szegedi esküdtszék előtt. A tár­
gyalásról és az eredményről legközelebb refe­
rálni fogunk.

A bajsai vásár. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy Bajsa községben 
a minden hét hétfőjére engedélyezett hetivásár 
ezentúl állandóan sertés fel haj lássál egybekötve 
tartassák meg.

Eladott gyógyszertár. Mint Topolyáról 
jelentik, a topolyai Müller Vilmos-féle patika 
gazdát cserélt. ÚJ tulajdonosa Schotter Imre.

Megégett cselódleáuy. Czibula Julianna 
zombori cseiédieány terpentinnel mosta a kezeit 
egy égő kályha közelében. A kályhából kipat­
tant egy szikra, meggyujtotta a terpentint és a 
láng a leány ruhájába kapott, Czibula Júlia 
életveszélyes égési sebekei szenvedeti és né 
hány órai kínlódás után a zombor, kórházban 
meghalt.

A gádor! plébánia. Rockenstein Nándor 
gádori plébánosnak, — mint részvéttel érte 
sülünk — hosszabb gyógykezelést igénylő be­
tegsége támadt. Egészségének helyreállításáig 
az érseki hatóság Wier János saskuli káplánt 
küldte ki a plébánia vezetésére.

tijverbászi gazdakör. Az újverbászi gaz­
dák Krist Dániel ottani földbirtokos, takarék- 
pénztári igazgató kezdeményezésére f, hó 5 én \ 
a Bácsbodrog Vármegyei Gazdasági Egyesület í 
fiókját képező községi gazdakörré alakultak. 
Az alakuló közgyűlésen Inhoff József gazdasági 
egyesületi titkár a gazdakörök hivatásáról hosz- 
szabb előadást tartott. A múlt héten az óver- 
bászi gazdakör rendes évi közgyűlésen az 
újverbászi gazdák mint vendégek résztvettek. 
Az alakuló közgyűlésen e látogatást az óver- 
bászi gazdakör is viszonozta, amennyiben Kiss 
Gyula községi jegyző elnök, Röchrig Keresztély 
alelnök és ifj. Bladt Dániel pénztárnok szintén 
megjelentek. Az. alapszabály tervezet egyhangú 
lag elfogadtatván, az egyes tisztségekre a kö­
vetkezők választattak meg : Elnök : Kovalszky 
Lajos nyug. főgimnáziumi igazgató, alelnök : 
Krist Dániel takarékpénztári igazgató, jegyző: 
Schmidt Frigyes, pénztáros : ifj. Schneider Pál, 
könyvtáros: Krautwurst Fülöp, választmányi 
tagok: Hilkene Keresztély, Oberlender Fülöp, 
Sebeiken Pál, Beyek Henrik, Schmidt Péter, 
Hegel Jakab, Klaar Frigyes, Becker Károly, 
Werner József, Frick Pál, Schneider Miklós, 
Hegel Henrik, számvizsgáló bizoltság : Bíró 
Béla, Stiefelmayer Henrik, Arnold Frigyes 
A vármegyei gazdasági egyesület igazgató- 
válaszlmányába Krist Dániel küldetett "ki.

A selyemgubók beváltási ara. Az őrs. i 
90S selyemtenyésztési felügyelőség most álla 
Pitot!a meg a selyemgubók 1912. évi be> „liá ., 
árait. E„ szerint az. 1. oszt gubákat kilo 
grammonként 2 kor. 30 fill., a II. oszt. 1 km 
óO fillérért s a III. oszt. pedig 1 kor. 20 filléreit 
váltják be

A famunkások táncestelye. A magyar 
országi (»munkások zombori csopoitja, a saját 
könyvtál alapja javára, viláypostával egybekötött 
táncestélyt rendez március 17 én, az Elel.mi 
szálló termeiben. Az a hölgy, aki legtöbb le­
velezőlapot ad el, valamint az, aki legtöbb le 
velezőlapnak birtokában lesz, értékes ajándék 
ban részesül.

Kerékpár tolvaj. Nagy György szabadkai 
illetőségű inas Zomborban Kurcz Keresztély 
pékmeslernél volt alkalmazásban. A vásott 
suhanc gazdájától egy 170 korona értékű ke 
rékpárt ellopott és azzal megszökött A tolvajt 
azonban a szabadkai rendőrség elfogta és át 
adtá n zombori kir. ügyészségnek.

Muzeum. A vármegyei történelmi társulat 
régiségtára ma, vasárnap délután 3 5 óráig
nyitva lesz és díjtalanul megtekinthető.

Tolvajlások. Az Átúcsarnok nyi t helyi 
ségéből ismeretlen tettes két darab karosszek 
vázat ellopott. Goldtahn Béla üzletéből pe ' 
dig egy díszesebb mellényt lopolt el valaki 
A rendőrség megindította a nyomozást.

Halálugrás. Bácsbokodon szerdán reggel 
a gyorsvonatból kiugrott Bona Mihály bajai 
serléskereskedő. A szerencsétlen ember élet 
veszélyes sérüléseket szenvedett Beszállították 
a bajai kórházba; de beszélni nem tud és 
így szomorú tettének okát nem ismerik.

A márciusi időjárás. A Meteor jelentése 
szerint március 2 -3-ikát követőieg, már a 
derúltebb és szárazabb jelleg alakul ki, leg­
feljebb szeles változatokkal. A lOike hozhat 
némi hősülyedést s a 16-ika ismét enyhébb, 
vagy derült időjárási hoz, mely változóan tart 
22 ig, amidőn újra hősülyedés várható széllel, 
később csapadékos jelleggel. Március havának 
változali napjai: 2 3—10 13 —16 18 20

22 -25 28 ika. Ezek közül legerősebb ha­
tású : 10. hideg, esetleg viharos, inkább száraz: 
16. enyhe; 22. hideg, szeles, csapadékos hó 
alakban; 28. csapadékos.

N y II11 é r. *)
K üsző net mjilrnv this.

Mindazon jó barátaink és ismerőseink, 
akik a megboldogult szeretett térj, apa és nagy­
apa halála alkalmával, úgy élőszóval, valamint 
a temetésen való megjelenésük által részvétük 
kel fájdalmunkat enyhíteni iparkodtak, fogadják 
hálás köszönelünket.

Zombor, 1912. március 8.
46 1 1 A Czinkler család.

*) E rovat alattiakért nem felel a Szerk

HIRPETÉSEK.
Eladó ház!i
Néhai Evald Jakab hagyatéká­

hoz tartozó, a sztapári-út 52. számú 
ház, 1912. évi március hó 17-én délután 
4 órakor szabad kézből nyilvános,
önkéntes árverésen el fog adatni

Eladó lakatos szerszám
Zomborban Apolló-utca 9. sz. alait

jókarban levő

lakatos szerszám,
betegség miatt, azonnal eladó. 

Bővebbet ugyanott :
3i 6 5 Rózsahegyi Sándornál.
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Eladó ház!
Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

állandó nagy szénraktárí
Zomborban, a Zöldfa utcában, 

a Kollár fele ház, melyben ő szoba 
s megfelelő mellékhelyiségek vari­
nak, szabad keiből azonnal eladatik.

Bővebbet a Bezdani Takarekpenz- 
tarnaí, vagy ennek jogtanácsosa dl’. 
Henneburg Géza ügyvédnél Zomborban.

tartok, éí
1. rendű Poroszszén, 100 kiló ára

pedig

Eladó házak.
Zomborban, Rákóci-út 6, szám 

és belváros, Kígyó-utca I. számú
házak szabad kézből eladok.

Bővebbet :

Ehrlich Nándor fia
bádogos üzleteben

43• io 2 Rákóci-út 6. szám alatt.

. . 4 kor. 80 fillér
Legfinomabb koksz, 100 kiló ára 5 kor. 40 fillér
I. rendű Salgótarjáni szén, 100 kiló 3 kor. 70 fillér
I. rendű kétszer mosott kováesszén,. 100 kiló ára 4 kor. 20 fillér

A szénárúk levelezőlapon vagy telefonon megi endelhetök a leg­
kisebb mennyiségben is. A megrendelt mennyiséget mindenkor 
becsületesen mérve, ingyen és díjmentesen házhoz szállítatom. 

A nagyérdemű közönség szíves pártolását kérve, vagyok
Telefouszám: 107. és 134. kiváló tisztelettel

A SZÉNRAKTÁR RESCH jAlícc
a vasút melletti téglatelepen vau. .67-27 26 R® Istt"„tva4. stlnT F'

ELADÓ 
kávéházi berendezés!

Egy jókarban lévő fordítható teke- 
aszlal teljes felszereléssel, egy kávéházi 
kassza, egy nagy és egy kis jégszekrény, 
asztalok, székek, szobai bútorok, lám­
pák, hordók, edények, szóval az egész 
berendezést folyó évi március hó 7-én 
csütörtökön és március hó 12-én kedden 
délután 3 órakor a Fehér-hajó szál­
loda udvarán önkéntes árverés
Útjáll eladom. — A megvett tár­
gyak azonnal elszállítandók.

Tisztelettel :

Hanczmann Ignác.44 2 2

Gyümölcs és műkertészet
Báthory György zombori lakos, 

gyümölcs- és műkertész (Basa-utca, 
Hungária vendéglő) ajánlkozik gyümölcs- 
kertek megalkotására, virág- és díszker­
tek berendezésére, s minden a gyümölcs 
és műkertészet körébe tartozó vállalko­
zási a, valamint a szőlőművelés, oltás 
és kezelés körébe tartozó összes teen­
dőkre. A tisztelt közönség bizalmát 
pontos és szakszerű munkával fogja 
viszonozni. 72 ,* 25
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„Első Délmagyarországi Nádfonógyár

SZOND (Bácsbodrog megye).

Értesítési
Az „Első Délmagyarországi Nádfonó­

gyár “-ban, Szondon, a vasútállomás mellett

IMF mindennemű ~*BWi

NÁPFONAT
olcsó áron eladó.

Továbbá eladó 13 dl'b IV-j 2 éves 
tinó, 14 drb lV'z— 2 éves üszó, mely­
ből 8 drb hasas és 3 drb tehén, 30 drb
mangulica anyasertés és malac.

Eladó egy 100 öl hosszú, esetleg 4,
6, 8 és 10 öl hosszúságban is kapható, 
keményíából és békát.ányozott

= kukoricagóré. =|

I

I
8
1

Mindennap megtekinthető.
Akinek van nádja eladó, minden­

kor a lehető legmagasabb ár mellett 
megveszem. Akinek pedig szüksége van 
fedélnádra, jutányos áron kaphatja nálam.

MERKL JÁNOS,
a Szondi vasúlállomás mellett,

az Első Délmagyarorazáflt Nádfonógyár
I 38 50 - 2 tulajdonosa

8

Uj zenekar!!
az ELITE kávéházban.

Hasi Kálmán, messze földön 
híres cigányprímás, aki az ország min­
den nagyobb városában és a külföldön 
is nagy tetszést aratott, s széleskörű 
zeneismereteket szerzett, kitűnő zene­
karával most Zomborban minden este
az Elite káiréházban

játszik és ezúton kéri a t. közönség 
szíves pártfogását.

Mély tisztelettel :
HASI KÁLMÁN,

29 10 cigányprímás.

m

Kiadó
májilS l-óro egy igen alkalmas

üzlethelyiség
43 Treíort-utca 4. szám alatt »-> 

Bővebbet az ottani tőzsdében.

ANATÓMIAI

férfi-, női-
es 100 43

gyermek - cipőkben
nagy választék.

«HH rcLEporv az Am t2b. W»

tííkjaI

Zombor, Kossuth Lajos-utca (Frey-ház).

Egységes szabott árak :
4.50, 6.50, 7.50, 8.50, 10, 13, 

17 és 22 korona.

Nyomatott a .Bác.megyei Nyomda b t." könyvnyomdájában, Zomborban.


